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PELICULAS Y DOCUMENTALES SUGERIDOS:

* Las películas y documentales aquí mencionados se encuentran disponibles en la Biblioteca del Museo del Hombre Chaqueño, como material de consulta y/o para ser proyectadas en la sala de video del mismo museo.
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LA MISIÓN

País: Reino Unido

Dirección: Ronald Joffé

Año: 1986

Duración: 126 minutos

Está basado parcialmente en hechos verídicos sobre las guerras guaraníticas, que los Jesuitas y los indígenas guaraníes libraron contra los Bandeirantes, al servicio del imperio portugués. Las comunidades de las Misiones Jesuíticas fueron literalmente borradas del mapa y sus habitantes asesinados y deportados como esclavos al Brasil. 

AGUIRRE, LA IRA DE DIOS
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País: Alemania

Director: Werner Herzog

Año: 1972

Duración: 93 minutos

Lope de Aguirre, el desquiciado conquistador español del siglo XVI, luego de separarse de la expedición de Gonzalo Pizarro, intentó descubrir la mítica ciudad de El Dorado, perdida en la inmensidad del Amazonas. A medida que el explorador lleva a sus hombres a una muerte segura, el film enfrenta al espectador a perturbadores temas como el imperialismo y el fanatismo religioso. 

LA NAVE DE LOS LOCOS
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País: Argentina  

Dirección: Ricardo Wulicher 

Duración: 95 minutos 

Año: 1995  

En una pequeña ciudad de la Patagonia, un cacique Mapuche prende fuego a un complejo turístico, hecho que trae como consecuencia la muerte de un joven. Acusado de asesinato el cacique se niega a defenderse; está a la espera de un acontecimiento mágico y excepcional, que sólo los Mapuches conocen, la llegada del Caleuche. Una mujer blanca defiende al cacique y revela que el cacique obró de acuerdo a su ley, para proteger de la codicia y la corrupción del poder blanco, el lugar sagrado donde descansan sus antepasados. 

GERÓNIMA
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País: Argentina

Dirección: Raúl Tosso 

Año: 1985

Duración: 100 minutos

La indígena mapuche Gerónima -que existió en la realidad- se enfrenta a la incomprensión del hombre blanco y a la propia pérdida de su identidad. El personaje es encarnado por la más popular actriz indígena argentina, Luis Calcumil. 

VISITANDO A CÉSAR (Corto del Festival de Cine de los Pueblos Originarios 2008, DECEA.

País: Argentina

Cortometraje de realizador fomoseño.

Dirección: Romualdo Diarte, Claro Sarruate Yamada, Soledad Torres Agüero.

Año 2077.

Duración: 10 minutos

QOM-TOBAS, Series Pueblos Originarios

Tres documentales del Pueblo Qom (Toba) realizados para el Canal Encuentro perteneciente al Ministerio de Educación y Cultura de la Nación. Estos documentales recorren las entrañas de la cultura ancestral, la religión y la cosmovisión de este pueblo. Un viaje desde Rosario hasta EL del Impenetrable Chaqueño. 

Dirigidos por Fernando Molnar y producidos por Magoya Films. 

“TEKOA ARANDU'' o Comunidad de la Sabiduría , es la aldea que da nombre a su propio film, realizado en conjunto con documentalistas blancos, en plena selva misionera en la localidad de Pozo Azul, a 50 Km de la localidad de San Pedro y El Dorado.
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