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REGISTRO UNICO DE LA VERDAD

Los objetivos y tareas del Registro Único de la Verdad están indicados en la ley provincial 5582, que dice: 

Art 7: “ Institúyese el Registro Único de la Verdad, cuyo objetivo es la implementación de una base de datos unificada que reúna información sobre la verdad de lo acontecido en los casos de personas que hayan sido víctimas de desapariciones forzadas, muerte, sustracción de menores, cambio de identidad y demás violaciones de los derechos humanos. La información del mencionado Registro será pública y de acceso gratuito. Podrá efectuarse reserva de determinada información a pedido de parte interesada y por motivos fundados, pudiendo en tales casos, acceder aquellos que acrediten un interés legítimo”.

Es el área que debe investigar, organizar y preservar toda información y documentación referente a temas vinculados a las personas que fueron víctimas del terrorismo de Estado, como a las políticas implementadas por la última dictadura militar, y los responsables de ambos.

La ley establece los medios para que todos los organismos del Estado presten colaboración en esta tarea.

Art. 8º: A los efectos del cumplimiento de los fines y objetivos de la presente ley, los organismos que forman parte del Sector Público Provincial, así como los Municipios de la Provincia, estarán obligados a prestar la debida colaboración y el acceso a la información bajo su administración a la Comisión Provincial por la Memoria.

Esta organiza  do en tres área temáticas para desarrollar  el trabajo:

Investigación general: tiene a su cargo la reconstrucción de la lista de desaparecidos vinculadas al Chaco. Además debe recopilar, registra y organizar información sobre personas desaparecidas vinculadas al Chaco, incluyendo tanto sus historias personales como el momento de su detención y desaparición y organizar información sobre acciones de gobierno de la dictadura en el Chaco. Se trabaja en conjunto con organismos oficiales nacionales (CONADEP) y no gubernamentales (Equipo Argentino de Antropología Forense).

(Consultas y aportes de información: ruvchaco@gmail.com )

Causas Judiciales: tiene a su cargo la investigación de datos y búsqueda de información específica necesarias para el aporte de testimonios y pruebas a las causa judiciales de la Masacre de Margarita Belén, la Causa Caballero y otras.

Identidad:  se ocupa de la atención de denuncias y dudas de identidad de recién nacidos y  niños (hoy adultos) cuya identidad fue cambiada durante la dictadura a fin de alejarlos de sus familias. Muchos fueron anotados como hijos biológicos de familias de militares o vinculados a ellos. Se trata de robos de identidad. Se coordina con organismos nacionales para el seguimiento de la investigación de cada caso (CONADI y Abuelas de Plaza de Mayo). En la provincial, hay cinco casos de familias que buscan sus nietos. Dos ya han sido encontrados, ambos niños secuestrados junto a sus madres, fueron criados por familias de militares, tratándose de casos denominados como “apropiaciones”.

 (Consultas y aportes de información: identidadchaco@gmail.com
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