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CREENCIAS DE LOS MOQOIT 

Testimonios actualizados de los Mocovíes

Las creencias no solo son pasado 

“LA CONAASE”

(Vieja del Monte) 

Conaase, es un duende,  similar a la creencia de los criollos sobre la existencia del pombero que los mocovíes también creemos que existe. Sin embargo la Conaase es la que identifican como la que compaña permanentemente, con mucho poder muy bueno para los buenos y muy maligno para los malos. 

¿Creencias? Para nosotros los indígenas, no son creencias. Hablamos de creencias para que nos entiendan aquellos que no creen diciendo; Que todos son solamente cuentos, que son simplemente un invento, duendes que no existen en la realidad. 

Decimos: Son las voces de la naturaleza que se presentan de cualquier forma.

Lo que paso hace mucho. 

CONAASE

Entre hojas seca de diferentes colores se  escucha un trinar de pájaros de mágicos encantos. Una brisa fresca que acaricia los pelos lacios y oscuros de un rostro feliz de una joven madre Mocoví, con su mirada pasiva, busca  ubicarse en un descampado con algunos arbustos cerca del bosque fuerte para proteger a su niño del aire fresco.

Con otras mujeres, prepara la cuna de su amado bebe. Atando las soga de un arbolito a otro para luego colocar su tela de hilo de chaguar sostenidos por la puntas con varillas cortas. 
 
 
 
 

Coloca su bebe, en  lo hamaca cantándole una canción de cuna. Para empezar a preparar el fuego, mientras esperan a los cazadores. Una extraña sensación de silencio en el lugar se percibe como miedo sin saber a que. Como cualquier niño a veces llora un poco antes de dormir. Mientras la madre realiza sus tareas, de envés en cuando se acerca para hamacarlo, sin embargo unos de esos movimientos de acercarse. Se encuentra con una sorpresa amarga, al ver  la  hamaca vacía, sin el bebe, comienza la desesperación y comienzan todos a buscarlo desesperadamente. Sin entender ya que no hay nadie que pueda llegar escondido y de lo mas rapido posible, es decir  algo extraño  que un bebe desaparezca en donde todo se ve. Pero este ser ha bajado por las copas de los árboles. Ha dejado la ropita del niño y una pluma en los árboles. Los ancianos que entiende mejor por experiencia, rápidamente realizan la danza de comunicación con la naturaleza. Claro que mientras tantos todos se desespera  llorando,  buscando   al bebe. Son mucho los motivos de la naturaleza que se producen como este caso bueno y a veces malo. En este caso específico es de lo bueno, ya que la naturaleza en la persona de la conaase (vieja del monte)  responde a trabes de la anciana que danza diciendo; que el niño es el elegido para ser el guía, el líder y cacique con poder. Volverá a su comunidad cuando tenga todo el conocimiento y poder que  la conaase  le enseño.  Mientras tanto con  ella no necesitara nada. 

La comunidad estará en la expectativa de la llegada del líder elegido,  que puede ser desde un día a diez años. 

TESTIMONIOS; 

Mi primo, que se creyó siempre el galán y muy machito. Nos contó con mucho miedo y cuidado a no pronunciar el nombre de quien lo sorprendió… dijo: El sábado amanecimos con mis amigos. Cuando nos despedimos nos decimos muchas barbaridades. Y reacuerdo que le dije a Vilsa, na qayiqui’ lahue mashico’ conaase. En castellano seria (¡Anda! Despeinada, te pareces a la vieja del monte). Quede solo en el banco de la plaza, me saque la campera para irme, y veo pasar a  una hermosa chica. Vestida con ropa muy sexy. Saque el celular del bolsillo de mi campera, la veo venir otra vez como buscando algo en el piso, no me anime a preguntarle. Por que era muy hermosa, muy linda. Yo  tenía vergüenza. Cuando ya  pasaba, me miro y volvió.

La chica - ¿me llamaste?

Mirando a mi celular. 

Primo -  No. 

Chica- Acordarte que pronunciaste mi nombre.

Primo - No se quien sos, no te conozco, no tengo tu numero.

Chica – ¿Me puedo sentar?

Primo – Si claro. Yo ya mes voy.

Chica – No. Quiero hablar con vos…

Primo – Hee… este, bueno.

Chica – Quiero que me ayudes, no soy de la cuidad, mi casa fue destruida por grandes maquinas y me quedan solamente unos pedacitos. Si haces algo por mi estaría ayudando a toda la gente. Que necesitan de mi casa, y no voy a aparecer en cualquier parte.

Primo - No te entiendo, ¿adonde esta tu casa? - ¡Heey...! ¿Adonde vas?

Chica – A buscar bosque. ¡Mi casa...! 
 
 
 
 
 

Salio corriendo pero transformándose en  una mujer bajita con pelos muy largo y con su largo vestido de color bosque que todavía se veía algunos brillos de su ropa sexy. Se fue saltando por los árboles de la plaza. Y… me acorde que mi abuela me contaba que no se debe pronunciar el nombre porque ella esta en todos lado si escucha se presenta a veces buena a veces muy mala.

Y…nosotros siempre nos reímos porque cuando le decimos; Primoo...! ¿Y la chica? El nos contesta despacito; shiit, yo la quiero.

Parece que el Primo nunca entendió el mensaje de la…de la cosa esa. Bueno  digo de la… ¿como se llama…?
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